



CATHOLIC BISHOPS CONFERENCE OF INDIA (CBCI)

CBCI Centre, 1 Ashok Place, Near Gole Dakhana, New Delhi - 110 001 India

Tel: +91 11 2334 4470; Mob: +91 9871147838.

Web: www.cbci.in ; Email: secretarygeneral@cbci.in



ഭാരത കത്തോലിക്കാ മെത്രാൻ സമിതി (CBCI)

36-ാമത് ദിവർഷ പൊതുസമ്മേളനം (XXXVI Biennial General Body Meeting)

ഉപസംഹാര പ്രസ്താവന (Final Statement)

ജനുവരി 31 - ഫെബ്രുവരി 07, 2024,

St. John's National Academy of Health Sciences,
Bengaluru, India

ആമുഖം

1) ഭാരത മെത്രാൻ സമിതിയുടെ അംഗങ്ങളായ ഞങ്ങൾ, 170 മെത്രാന്മാർ, 2024 ജനുവരി 31 മുതൽ ഫെബ്രുവരി 7-ാം തീയതിവരെ, കർത്താവായ യേശുക്രിസ്തുവിൽ സന്തോഷപൂർവ്വം പ്രത്യേക അർപ്പിച്ചുകൊണ്ട്, ബംഗളൂരുവിലെ St. John's National Academy of Health Sciences-ൽ ഞങ്ങളുടെ 36-ാമത് പൊതുസമ്മേളനത്തിനായി ഒത്തുചേർന്നു. 'നമ്മുടെ രാഷ്ട്രത്തിന്റെ ഇന്നത്തെ സാമൂഹിക-രാഷ്ട്രീയ സാഹചര്യത്തോടുള്ള സഭയുടെ പ്രതികരണം,' 'നിർമ്മിതബുദ്ധിയുടെ (Artificial Intelligence = AI) പ്രയോജനങ്ങളും വെല്ലുവിളികളും' എന്നിവയായിരുന്നു ഞങ്ങളുടെ മുഖ്യചർച്ചാവിഷയങ്ങൾ. സഭയുടെ സ്വഭാവത്തെ സംക്ഷിപ്തമായി അവതരിപ്പിക്കുന്ന 'കൂട്ടായ്മ, പ്രേഷിതദൗത്യം, പങ്കാളിത്തം' എന്ന ചിന്തയുമായി മുന്നേറുന്ന ഇപ്പോഴത്തെ സിനഡാത്മകതയെ സംബന്ധിച്ച സിനഡിന്റെ (ഒക്ടോബർ 2021 - ഒക്ടോബർ 2024) പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് ഇപ്രകാരം ഒരു വിചിന്തനം ഞങ്ങൾ നടത്തിയത്. പരിശുദ്ധാത്മാവിനെയും പരസ്പരവും ശ്രവിക്കാൻ സിനഡാത്മകത നമ്മെ ക്ഷണിക്കുന്നു, എന്തെന്നാൽ 'ഒരേ ആത്മാവിൽ ഒരേ ശരീരത്തിലേക്ക് നാം സ്നാനപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു' (1 കോറി 12:13). ഇക്കാര്യത്തിൽ, ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പായുടെ ക്ഷണത്താലും നാം പ്രചോദിതരാണ്. പാപ്പാ പറയുന്നു: 'ഒരാറ്റ മനുഷ്യ കുടുംബം എന്ന നിലയിൽ, സഹയാത്രികരെപ്പോലെ, നമ്മുടെ പൊതു ഭവനമായ ഒരേ ഭൂമിയുടെ മക്കൾ എന്നപോലെ, നാമോരോരുത്തരും സ്വന്തം വിശ്വാസങ്ങളുടെയും ബോധ്യങ്ങളുടെയും സമ്പന്നത കൊണ്ടുവന്നുകൊണ്ട്, അവരവരുടെ ശബ്ദത്തോടെ, എല്ലാവരും സഹോദരിമാരും സഹോദരന്മാരും എന്ന നിലയിൽ നമുക്ക് സ്വപ്നം കാണാം' (*എല്ലാവരും സഹോദരർ [Fratelli Tutti]*, 8).

I. ഇന്നത്തെ രാഷ്ട്രീയ-സാമൂഹ്യ സാഹചര്യവും നമ്മുടെ പ്രത്യുത്തരവും

2) നാനാത്വത്തിൽ ഏകത്വം എന്ന ധന്യമായ സാംസ്കാരിക പാരമ്പര്യമുള്ള ഒരു പുരാതന നാഗരികതയാണ് നമ്മുടേത്. ഭരണഘടനയിൽ പ്രതിഷ്ഠിതമായിരിക്കുന്ന മതസൗഹാർദം, അഹിംസ, സമാധാനം എന്നീ മൂല്യങ്ങൾ വിലമതിക്കുന്നവരാണ് ഭാരതീയർ. കാലത്തിന്റെ സൂചനകളോടു പ്രതികരിച്ചുകൊണ്ട് CBCI യോഗത്തിൽ ആദ്യംതന്നെ ഇന്ന് നമ്മുടെ രാഷ്ട്രത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്ന സാഹചര്യമാണ് വിചിന്തന വിഷയമാക്കിയത്. ശാസ്ത്രം, സാങ്കേതികവിദ്യ, സമ്പദ്വ്യവസ്ഥ തുടങ്ങി മറ്റ് അനേകം മേഖലകളിൽ ഇന്ത്യ അഭൂതപൂർവമായ മുന്നേറ്റങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്; ലോകത്തിലെതന്നെ ഒരു സാമ്പത്തിക ശക്തിയായി വളർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന രാഷ്ട്രമായി ഇന്ത്യ അംഗീകരിക്കപ്പെട്ടുവരുന്നു.

ക്രിസ്തീയ സമൂഹം നമ്മുടെ രാഷ്ട്രത്തിന്റെ പുരോഗതിയിൽ അഭിമാനം കൊള്ളുന്നു. അതേസമയം നമ്മെ ഉത്കണ്ഠാകുലരാക്കുന്ന മറ്റു പല കാര്യങ്ങളും ഉണ്ട്:

2.1 സാമ്പത്തിക ഉന്നമനം നമ്മുടെ രാഷ്ട്രത്തിലെ വളരെ കുറച്ചു ശതമാനം ആളുകൾക്കു മാത്രമേ പ്രാപ്യമായിട്ടുള്ളൂ. തൊഴിലില്ലായ്മയുടെ തോത് വളരെയേറെ വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. വലിയ തോതിലുള്ള ദേശാന്തരഗമനം അനേകായിരങ്ങൾക്ക് ദുരിതത്തിന് കാരണമായിട്ടുണ്ടുണ്ട്. അതുപോലെതന്നെ, ശാസ്ത്ര, സങ്കേതിക രംഗത്തെ പുരോഗതി നമ്മുടെ ഏറിയ ശതമാനം ആളുകളുടെയും പക്കൽ എത്തിച്ചേർന്നിട്ടില്ല. ഏറെ പ്രത്യേകിച്ച് ഗ്രാമീണ ജനത അതിൽനിന്നുള്ള പ്രയോജനങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്നില്ല; ഡിജിറ്റൽ ആയുള്ള ഒരു വിഭജനമാണ് (digital divide) ഇതിന്റെ അനന്തരഫലം.

2.2 വികസനം മിക്കപ്പോഴും പരിസ്ഥിതിക്ക് ഹാനികരമായിട്ടുണ്ട്; അത് നമ്മുടെ ഗോത്രവർഗ സഹോദരീസഹോദരന്മാരുടെ ജീവിതത്തെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കുകയും അവരുടെ ആവാസഭൂമി നഷ്ടപ്പെടുത്താൻ ഇടവരുത്തുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. മത്സ്യമേഖലയിൽ തൊഴിലെടുക്കുന്ന തീരദേശങ്ങളിലുള്ള നമ്മുടെ സഹോദരരുടെ സഹനം നേരിട്ടു നാം കണ്ടിട്ടുണ്ട്; അതുപോലെതന്നെ കർഷകരുടെ അസ്വസ്ഥജനകമായ ദീർഘമായ പോരാട്ടവും.

2.3 വിഭജന ലക്ഷ്യങ്ങളുള്ള മനോഭാവങ്ങളും വിദ്വേഷപ്രസംഗങ്ങളും തീവ്രവാദപ്രസ്ഥാനങ്ങളും നമ്മുടെ രാഷ്ട്രത്തെയും ഭരണഘടനയെയും കരുപ്പിടിപ്പിച്ച ബഹുസ്വരതയും മതേതരചിന്തയും ഇല്ലാതാക്കാൻ പോരുന്നതായി ഭവിക്കുന്നു. ഭരണഘടന ഉറപ്പുതരുന്ന മൗലിക അവകാശങ്ങൾക്കും ന്യൂനപക്ഷ അവകാശങ്ങൾക്കും കോട്ടം തട്ടാൻ പാടുള്ളതല്ല.

2.4 നമ്മുടെ രാഷ്ട്രത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ ക്രൈസ്തവർക്കെതിരെയുള്ള ആക്രമണങ്ങൾ തുടർന്നുകൊണ്ടേയിരിക്കുന്നു. ഭവനങ്ങളും ദേവാലയങ്ങളും നശിപ്പിക്കുന്നതും ഹോസ്റ്റലുകളിലും വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിലും ആതുരശുശ്രൂഷരംഗങ്ങളിലും സേവനം ചെയ്യുന്നവരെ പലവിധത്തിൽ ശല്യപ്പെടുത്തുന്നത് പതിവായിത്തീർന്നിരിക്കുന്നു. ഭീമമായവിധത്തിൽ ജീവനും ജീവിതമാർഗങ്ങളും തുടച്ചുനീക്കുന്ന ഇനിയും അവസാനിക്കാത്ത മണിപ്പൂർ കലാപം ഞങ്ങളെ സംഭ്രമിപ്പിക്കുകയും അതീവ ദുഃഖിതരാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

2.5 നമ്മുടെ രാജ്യത്തെ ജനാധിപത്യസ്ഥാപനങ്ങൾ ദുർബലമാക്കപ്പെടുന്നെന്നും ഫെഡറൽ ഘടന പരിമിതപ്പെടുത്തുന്നെന്നും ജനാധിപത്യത്തിന്റെ നാലാമത്തെ നെടുംതൂണായ മാധ്യമങ്ങൾ തങ്ങളുടെ ചുമതല നിറവേറ്റുന്നില്ലെന്നുമുള്ള വ്യാപകമായ ആക്ഷേപമുണ്ട്.

2.6 മുന്യാരിക്കലും ഉണ്ടായിട്ടില്ലാത്തവിധം മതപരമായ ധ്രുവീകരണം സംഭവിക്കുകയും അത് നമ്മുടെ രാഷ്ട്രത്തിലെ സാമൂഹ്യ മൈത്രിക്കു ഭംഗം വരുത്തുകയും ജനാധിപത്യത്തെതന്നെ അപകടപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു.

3. അഹിംസയുടെയും മുറിവുണക്കലിന്റെയും നീതിയുടെയും അനുരഞ്ജനത്തിന്റെയും പാത അവലംബിക്കുന്നവിധമാണ് ഞങ്ങളുടെ പ്രതികരണം: തൽസംബന്ധമായി താഴെപ്പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ ഞങ്ങൾ നിർദ്ദേശിക്കുന്നു:

3.1 ക്രൈസ്തവരെന്ന നിലയിൽ ഞങ്ങളുടെ ആദ്യപ്രതികരണം പ്രാർത്ഥനയുടേതാണ്: ‘കാരണം ദൈവത്തിന് എല്ലാം സാധ്യമാണ്’ (മത്താ 19:26). അതിനാൽ, നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് സമാധാനവും ഐക്യവും പുലരാൻ ഓരോ രൂപതയും 2024 മാർച്ച് 22-ാം തീയതി, വെള്ളിയാഴ്ച, പ്രാർത്ഥനയുടെയും ഉപവാസത്തിന്റെയും ദിനമായി ആചരിക്കണം എന്ന് CBCI നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.

3.2 ജാതിയോ മതമോ ലിംഗമോ കണക്കിലെടുക്കാതെ സമൂഹത്തിലെ ദുർബല വിഭാഗങ്ങളെ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധതയോടെ ശുശ്രൂഷിക്കുക എന്ന കാര്യം ഞങ്ങൾ പുനരൂഹിക്കുന്നു;

അതുവഴിയായി ഏറ്റവും എളിയവരും അവസാനം നിൽക്കുന്നവരുമായവർക്കും പുരോഗതിയുടെ ഫലങ്ങൾ അനുഭവവേദ്യമാക്കണം.

3.3 നമ്മുടെ കുടുംബങ്ങളും സമൂഹങ്ങളും സ്ഥാപനങ്ങളും നമ്മുടെ ഭരണഘടനയുടെ ചൈതന്യം ഉൾക്കൊള്ളുകയും അതിന്റെ മൂല്യങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യണം.

3.4 ഭരണഘടനയുടെ അടിസ്ഥാനഘടന നിലനിർത്താനുള്ള എല്ലാ സമീപനങ്ങളും സ്വീകരിക്കണമെന്ന് ഞങ്ങൾ രാഷ്ട്രീയ നേതാക്കളോട് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു; ഏറെ പ്രത്യേകിച്ച് ഭരണഘടനയുടെ ആമുഖം (Preamble) നിലനിർത്തണം: ഇന്ത്യ സ്വതന്ത്രവും സമൂഹനീതിയിൽ അധിഷ്ഠിതവും ജനാധിപത്യപരവും ആയ റിപ്പബ്ലിക് ആണെന്നും നീതിയും സ്വാതന്ത്ര്യവും സമത്വവും സാഹോദര്യവും ഉറപ്പാക്കുന്നു എന്നും അത് പ്രഖ്യാപിക്കുന്നു.

3.5 എല്ലാ പൗരരും സമ്മതിദായക പട്ടികയിൽ പേര് ചേർക്കുകയും യുക്തിപൂർവ്വം തങ്ങളുടെ സമ്മതിദായക അവകാശം നിറവേറ്റുകയും ചെയ്യണമെന്ന് ഞങ്ങൾ ആഹ്വാനം ചെയ്യുന്നു; അങ്ങനെ അവർ ഭരണഘടനാ മൂല്യങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുകയും ദരിദ്രരുടെ ഉന്നമനത്തിനായി പ്രവർത്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന നേതാക്കളെ തിരഞ്ഞെടുക്കാൻ ഇടവരുട്ടെ.

3.6 ദളിത് ക്രൈസ്തവർക്കും വിവേചിതരായ ന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്കും പട്ടികജാതികൾ എന്ന ആനുകൂല്യം നൽകണമെന്ന് ഞങ്ങൾ ആവർത്തിച്ച് കേന്ദ്രസർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെടുന്നു. അതുപോലെതന്നെ, ഗോത്രവർഗ്ഗക്കാരായ ക്രൈസ്തവരെ പട്ടികവർഗ്ഗ നിലയിൽനിന്ന് നീക്കം ചെയ്യാനുള്ള ശ്രമങ്ങളും പട്ടികവർഗ്ഗ ജനതകളെ അപ്രകാരമുള്ള ലിസ്റ്റിൽ നിന്ന് ഒഴിവാക്കാനുള്ള ശ്രമങ്ങളും സർക്കാർ നടത്തരുതെന്ന് ഞങ്ങൾ ശക്തമായി ആവശ്യപ്പെടുന്നു.

3.7 ഭരണഘടന ഉറപ്പുനൽകുന്ന മൗലികാവകാശങ്ങളും ന്യൂനപക്ഷ അവകാശങ്ങളും സംരക്ഷിക്കപ്പെടണമെന്ന് ഞങ്ങൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നതോടൊപ്പംതന്നെ, ഞങ്ങൾ നമ്മുടെ മാതൃരാജ്യത്തിന്റെ നിയമങ്ങൾ പാലിക്കുന്നവരും ഉത്തരവാദിത്വപൂർവ്വം പെരുമാറുന്നവരുമായി തുടരും.

3.8 പരിസ്ഥിതിക്കുവേണ്ടിയുള്ള ഇടവക, രൂപതാ കമ്മീഷനുകളോടു ഞങ്ങൾ ഇപ്രകാരം ആഹ്വാനം ചെയ്യുന്നു: നമ്മുടെ ഇന്നത്തെ ജീവിതരീതിയിലുള്ള പുനരുപയോഗം സാധ്യമല്ലാത്ത ഭൂസ്രോതസ്സുകളുടെ അമിത ഉപയോഗവും ജലത്തിന്റെയും വായുവിന്റെയും മലിനീകരണവും ഭക്ഷണത്തിന്റെ പാഴാക്കലും വരുത്തിവെക്കുന്ന പാരിസ്ഥിതിക ഹാനിയെക്കുറിച്ച് അവർ ജനത്തെ ബോധവൽക്കരിക്കണം. എല്ലാവരിലും 'നമ്മുടെ പൊതുഭവനമായ ഭൂമി'യെക്കുറിച്ചുള്ള പ്രത്യേകമായ കരുതൽ വളർത്തിയെടുക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു.

3.9 പരസ്പരം സന്തോഷങ്ങളും ദുഃഖങ്ങളും പങ്കുവെച്ചുകൊണ്ട് സന്മനസ്സുള്ള എല്ലാ മനുഷ്യരോടും ചേർന്ന് നാം നമ്മുടെ യാത്ര തുടരും. മതാന്തരസംവാദവും അയൽസമൂഹങ്ങളുമായുള്ള സൗഹൃദവും വഴി ഇതര വിശ്വാസങ്ങളിൽ ജീവിക്കുന്ന സഹോദരീസഹോദരന്മാരുമായി പാലങ്ങൾ പണിത് ജീവിക്കാൻ നാം സഭാംഗങ്ങളെ ബോധവൽക്കരിക്കും.

II. നിർമ്മിതബുദ്ധിയുടെ (AI)പ്രയോജനങ്ങളും വെല്ലുവിളികളും സംബന്ധിച്ച സഭയുടെ പ്രതികരണം

4) ഈ പൊതുസമ്മേളനത്തിൽ, നമ്മുടെ പ്രേഷിത ദൗത്യത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ, നിർമ്മിത ബുദ്ധിയുടെ പ്രയോജനങ്ങളെയും വെല്ലുവിളികളെയും സംബന്ധിച്ച ചർച്ച നടന്നു. നിർമ്മിതബുദ്ധി ഉൾപ്പെടുന്ന ഡിജിറ്റൽ (digital) സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ ദൈവിക ദാനങ്ങൾ ആണെന്ന് ഞങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കുന്നു. ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പാ ഉദ്ബോധിപ്പിക്കുന്നു,

‘ഡൈര്യപൂർവ്വം നമുക്ക് ഡിജിറ്റൽ ലോകത്തിലെ പൗരരാകാം’ (ലോക സാമൂഹ്യസമ്പർക്കദിന സന്ദേശം, 2024)

5) ആരോഗ്യപരിപാലനം, കൃഷി, വിദ്യാഭ്യാസവും ഗവേഷണവും, എൻജിനീയറിങ്, ഉല്ലാസ-വിശ്രമം, വ്യവസായവും സമ്പത്തും എന്നീ രംഗങ്ങളിൽ വളരെ വലിയ പ്രയോജനങ്ങളാണ് നിർമ്മിതബുദ്ധി (AI) വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്നത്. അതേസമയം, നിർമ്മിതബുദ്ധിയുടെ സിസ്റ്റങ്ങൾ ദുരുപയോഗിക്കപ്പെടാം: തെറ്റായ കരങ്ങളിൽ ഇതേ സാങ്കേതികവിദ്യകൾതന്നെ വെറുപ്പ്, അക്രമം, കൗശലപൂർവ്വമുള്ള സാമൂഹ്യ ആശ്രയഭ്രാന്ത് സൃഷ്ടിക്കൽ എന്നിവയ്ക്കുള്ള ഉപകരണങ്ങളായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്. ഡിജിറ്റൽ പ്ലാറ്റ്ഫോമുകളിൽ ശേഖരിക്കപ്പെടുന്ന മാനുഷിക വിവരങ്ങളും (human data) നിർമ്മിതബുദ്ധിയും വ്യക്തികളുടെയും കുടുംബങ്ങളുടെയും സ്വകാര്യത അട്ടിമറിക്കാനായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താം. എല്ലാ തൽപരകക്ഷികളെയും ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് നിർമ്മിതബുദ്ധിയുടെ വികാസത്തെയും ഉപയോഗത്തെയും നിയന്ത്രിക്കാൻ സർക്കാരിനോട് CBCI ആവശ്യപ്പെടുന്നു; അങ്ങനെ ഏറ്റവും നല്ല സമ്പ്രദായങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ദുർവിനിയോഗസാധ്യതകൾ തടസ്സപ്പെടുത്തപ്പെടുകയും ചെയ്യട്ടെ.

6) സാമൂഹ്യവും സാംസ്കാരികവും ആയ വൈവിധ്യങ്ങളുടെ ലക്ഷണങ്ങളുള്ള മനുഷ്യരെ കേവലം ഒരു കൂട്ടം വിവരങ്ങളുടേയോ (mere data) കണക്കുകൂട്ടലുകളുടേയോ (algorithms) അടിസ്ഥാനത്തിൽ നിർവചിക്കാനാവില്ല. അതിനാൽ, ഞങ്ങൾ ഇപ്രകാരം ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു:

6.1 ഓരോ രൂപതയിലെയും സമ്പർക്കമാധ്യമ ഓഫീസ് കൃത്യമായ പദ്ധതികൾ സഭാസമൂഹത്തിനു മുഴുവനുമായി ആസൂത്രണം ചെയ്യട്ടെ. കുട്ടികൾക്കും യുവാക്കൾക്കും കുടുംബങ്ങൾക്കും സമർപ്പിതർക്കും വൈദികർക്കും ഉത്തരവാദിത്വപൂർവ്വമായ ഡിജിറ്റലിന്റെയും നിർമ്മിതബുദ്ധിയുടെയും ആയ ഉപകരണങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുന്നതിനുള്ള അവബോധം നൽകട്ടെ; അങ്ങനെ അവർ കൗശലങ്ങളിൽനിന്നും ദുർവിനിയോഗ സാധ്യതകളിൽനിന്നും രക്ഷിക്കപ്പെടട്ടെ. ഡിജിറ്റൽ ലോകത്തിലെ ഉത്തരവാദിത്തപ്പെട്ട പൗരരാകാൻ ധാർമികബോധത്തോടടുത്തുള്ള നിർമ്മിതബുദ്ധിയുടെ ഉപയോഗം ഞങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നു.

6.2 നമ്മുടെ രൂപത, പ്രാദേശിക തലങ്ങളിലെ സാമൂഹ്യസമ്പർക്കത്തിനുള്ള കമ്മീഷനുകളും യുവജന സംഘടനകളും ഇപ്പോൾ ലഭ്യമായിട്ടുള്ള നിർമ്മിതബുദ്ധിയുടെ ഉപകരണങ്ങൾ ഫലപ്രദമായ വിശ്വാസ രൂപവൽക്കരണത്തിനും സർവ്വദാർത്തയുടെ ക്രിയാത്മകമായ പങ്കുവയ്ക്കലിനും ഉപയുക്തമാംവിധം പ്രയോജനപ്പെടുത്തണം. നിർമ്മിതബുദ്ധിയിൽ പ്രാവീണ്യമുള്ള യുവജനങ്ങൾ ഇക്കാര്യത്തിൽ സഹായിക്കണമെന്ന് ഞങ്ങൾ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

6.3 രൂപതകളും സന്യാസസമൂഹങ്ങളും അൽമായസംഘടനകളും നിർമ്മിതബുദ്ധിയുടെ വിപ്ലവം വഴിയായി ലഭിക്കുന്ന അവസരങ്ങളെ ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ നമ്മുടെ യുവതീയുവാക്കളെ പ്രാപ്തരാക്കട്ടെ.

7) സമഗ്രമാനവവികാസത്തിന്റെ പാത നീതിയും സമത്വവും സത്യവും സ്വാതന്ത്ര്യവും പൊതുനന്മയ്ക്കായി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന സാമൂഹ്യമായ ഇടപെടലുകളും ഉൾക്കൊണ്ടതാണെന്ന് ഇന്ത്യയിലെ കത്തോലിക്കാ സഭ ശക്തമായി ആവർത്തിക്കുന്നു. ഇക്കാര്യത്തിൽ, നിർമ്മിതബുദ്ധിക്ക് ഒരു പ്രയോജനപ്രദമായ ഉപകരണം ആയിത്തീരാൻ സാധിക്കും; പക്ഷേ, അതോടൊപ്പം അതു മാനുഷിക വ്യക്തിയുടെ സങ്കീർണ്ണതകളെയും ഔന്നത്യത്തെയും പവിത്രതയെയും മാനിക്കുകയും സംരക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യണം.

ഉപസംഹാരം

8) ഇന്ത്യയിലെ സഭ സിനഡാത്മക ചൈതന്യത്തിൽ പ്രത്യാശയുടെ തീർത്ഥാടകരായി 2025-ലെ ജൂബിലിയിലേക്ക് നീങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. കഴിഞ്ഞ കാലഘട്ടങ്ങളിലെല്ലാം ക്രൈസ്തവർ എല്ലാ തലങ്ങളിലും - രാജ്യസംരക്ഷണസേനാതലം, വിദ്യാഭ്യാസവും സാക്ഷരതയും, ആരോഗ്യപരിപാലനം, സാമൂഹ്യസേവനം എന്നിവയിൽ - രാജ്യത്തെ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധതയോടെ സേവിച്ചിട്ടുണ്ട്. രാഷ്ട്രത്തോടുള്ള നമ്മുടെ ശുശ്രൂഷ ധാരാളം സഹപൗരർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. രാജ്യസ്നേഹികളായ പൗരർ എന്ന നിലയ്ക്ക് എന്തുവിലകൊടുത്തും നമ്മൾ തുടർന്നും നമ്മുടെ രാജ്യത്തെ ശുശ്രൂഷിക്കും. അതു നമ്മുടെ ഗുരുവായ യേശുവിന്റെ പാത പിന്തുടരുന്നതിന്റെ ഭാഗമായിരിക്കും. അവിടുന്നു പറഞ്ഞു: 'കർത്താവിന്റെ ആത്മാവ് എന്റെമേൽ ഉണ്ട്. എന്തെന്നാൽ, ദരിദ്രരെ സദ്വാർത്ത അറിയിക്കാൻ അവൻ എന്നെ അഭിഷേചിച്ചിരിക്കുന്നു. ബന്ധിതർക്കു മോചനവും അന്ധർക്കു കാഴ്ചയും പ്രഘോഷിക്കാനും അടിച്ചമർത്തപ്പെട്ടവരെ മോചനത്തിലേക്കു നയിക്കാനും കർത്താവിന്റെ പ്രസാദവത്സരം പ്രഘോഷിക്കാനും അവൻ എന്നെ അയച്ചിരിക്കുന്നു' (ലൂക്കാ 4:18-19). നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ ക്ഷേമത്തിനും ഐശ്വര്യത്തിനുമായി ഞങ്ങൾ പ്രാർഥിക്കുന്നു; നമ്മുടെ മാതാവും പ്രത്യാശയുടെ താരവുമായ പരിശുദ്ധ കന്യകമറിയത്തിന്റെ കരങ്ങളിൽ ഞങ്ങൾ ഈ രാജ്യത്തെ ഭരമേൽപ്പിക്കുന്നു.

sd/
ആർച്ച്ബിഷപ്പ് അനിൽ കുട്ടോ,
സെക്രട്ടറി ജനറൽ, CBCI



sd/
ആർച്ച്ബിഷപ്പ് ആൻഡ്രൂസ് താഴത്ത്,
പ്രസിഡന്റ്, CBCI

Bangalore, 7 February 2024.